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15.000

75.000

7.000-8.000

εκκρεµείς συντάξεις

αιτήσεις

αιτήσεις βρίσκονται σε εκκρεµότητα
από το 2020

αιτήσεις θα δοθούν µε το καθεστώς
της «σύνταξης εµπιστοσύνης»

45.000
αιτήσεις θα δοθούν µε το καθεστώς
της «σύνταξης εµπιστοσύνης»

αιτήσεις αφορούν το 2021 και τον
Ιανουάριο του 2022

15.000

60.000

Ξεκινά η καταβολή 
των πρώτων 
«συντάξεων 
εµπιστοσύνης»*

Οι φάκελοι είναι πλήρεις και υπάρχει
θετική εισήγηση για 

*Για τις συγκεκριµένες περιπτώσεις, οι δηλώσεις 
των ασφαλισµένων θα γίνονται δεκτές χωρίς 
να απαιτείται η προσκόµιση παραστατικών που 
τις τεκµηριώνουν. Ο έλεγχος των προσκοµιζόµενων 
στοιχείων και δικαιολογητικών θα γίνεται 
εκ των υστέρων

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

 Η «R» απαντα σε 7 καίρια ζητήματα που 
αφορούν την ταχύτερη απονομή των συντάξεων:

1 ποιο είναι το χρονικό διάστημα κατά το 
oποίο οφείλει ο e-ΕΦΚα να απαντήσει στον 

ασφαλισμένο για το αν δικαιούται σύνταξη;
Ο ΕΦΚΑ οφείλει να εκδίδει πράξη απονομής 
κύριας σύνταξης (ή να απορρίπτει τη σχετι-
κή αίτηση αν δεν πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις απονομής της) εντός προθεσμίας τριών 
μηνών. Στο διάστημα αυτό, δηλαδή, οι υπη-
ρεσίες του ΕΦΚΑ οφείλουν πλέον να ελέγ-
ξουν το ασφαλιστικό ιστορικό του αιτούντος 
και να αποφασίσουν εάν δικαιούται σύντα-
ξη και πόση.

2 Σε ποιους θα δοθούν οι «συντάξεις εμπι-
στοσύνης»;

Οι «συντάξεις εμπιστοσύνης» αφορούν όλες 
τις αιτήσεις συνταξιοδότησης που έχουν υπο-
βληθεί έως τις 31 Μαρτίου 2022, με στόχο 
την εξάλειψη του στοκ που έχει δημιουργη-
θεί στον ΕΦΚΑ. 
Για τις περιπτώσεις αυτές, η σύνταξη θα εκδί-
δεται βάσει των στοιχείων του ασφαλιστικού 
ιστορικού, όπως βρίσκεται πλέον στο ηλεκτρο-
νικό σύστημα ΑΤΛΑΣ, και των δηλώσεων των 
ασφαλισμένων για την αναγνώριση επιπλέον 
χρόνου ασφάλισης, που θα γίνονται δεκτές 
χωρίς να απαιτείται η προσκόμιση παραστα-
τικών που τις τεκμηριώνουν. 
Γι’ αυτό και η διαδικασία εδώ θα είναι ακόμη 
ταχύτερη και θα στηρίζεται στην εμπιστοσύνη 
του κράτους προς τον ασφαλισμένο. Ο έλεγ-
χος των προσκομιζόμενων στοιχείων και δι-
καιολογητικών θα γίνεται εκ των υστέρων. Οι 
ασφαλισμένοι είναι υποχρεωμένοι να διατη-
ρήσουν φυσικά παραστατικά που τυχόν δεν 
έχουν προσκομίσει στον ΕΦΚΑ για 10 χρόνια, 
προκειμένου να μπορούν να προσκομιστούν 
κατά τη διάρκεια των ελέγχων.

3 ποιες συντάξεις αφορά η fast track δι-
αδικασία; 

Αφορά όλες τις αιτήσεις συνταξιοδότησης 
που θα κατατίθενται στον e-ΕΦΚΑ μετά την 

1η Απριλίου 2022. Οι συντάξεις fast track εί-
ναι ένας μόνιμος θεσμός, προκειμένου να 
μη δημιουργηθεί εκ νέου στοκ ληξιπρόθε-
σμων αιτήσεων. 
Η βασική φιλοσοφία της διαδικασίας ταχείας 
απονομής σύνταξης είναι ότι τα στοιχεία που 
έχουν υποβληθεί δεν επαληθεύονται πριν από 
την έκδοση της πράξης απονομής σύνταξης, 
αλλά ελέγχονται εκ των υστέρων σε διάστη-
μα έως και πέντε ετών.
Σε περίπτωση που οι αρμόδιες υπηρεσίες του 
e-ΕΦΚΑ δεν καταφέρουν να ολοκληρώσουν 
τη διαδικασία σε διάστημα τριών μηνών, τό-
τε η σύνταξη του ασφαλισμένου υπολογίζε-
ται με βάση δύο δεδομένα: 
 Πρώτον, το ασφαλιστικό ιστορικό, όπως εί-

ναι καταγεγραμμένο στο ηλεκτρονικό σύστη-
μα ΑΤΛΑΣ του ΕΦΚΑ. 
 Δεύτερον, τις δηλώσεις και τα στοιχεία που 

έχουν υποβάλει οι ασφαλισμένοι με την αί-
τησή τους για συνταξιοδότηση για να τεκμη-
ριώσουν ότι έχουν περισσότερο χρόνο από 
αυτόν που «βλέπει» το σύστημα του ΕΦΚΑ.
Γι’ αυτό από εδώ και στο εξής οι ασφαλισμένοι 
που βρίσκονται ένα βήμα πριν από την υπο-
βολή της αίτησης συνταξιοδότησής τους θα 
πρέπει να έχουν συγκεντρώσει όλα τα απαι-
τούμενα έγγραφα σχετικά με τον ασφαλιστικό 
χρόνο που έχουν διανύσει. Ο επιπλέον χρό-
νος μπορεί να θεμελιώνεται και με βεβαιώ-
σεις πιστοποιημένων επαγγελματιών.

4 τι γίνεται στην περίπτωση που τα στοιχεία 
του ασφαλιστικού χρόνου έχουν απόκλι-

ση άνω των δύο ετών; 
Αν από τον έλεγχο διαπιστωθεί ότι ο ασφαλι-
στικός χρόνος που ελήφθη υπ’ όψιν για την 
έκδοση της σύνταξης είναι μεγαλύτερος του 
πραγματικού χρόνου μέχρι δύο έτη, επιτρέ-
πεται στον ασφαλισμένο να καλύψει τις αντί-
στοιχες ασφαλιστικές εισφορές εντός ενός 
έτους, είτε με καταβολή, είτε με παρακράτη-
ση από την καταβαλλόμενη σύνταξη, είτε με 
συνδυασμό των δύο τρόπων.
Η κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών γί-

νεται είτε με την τρέχουσα αξία τους είτε με 
τρόπο παρόμοιο με αυτόν της αναγνώρισης 
πλασματικού χρόνου. Εάν ασκηθεί αυτό το 
δικαίωμα, η πράξη απονομής σύνταξης δι-
ατηρεί την ισχύ της και δεν συντρέχει περί-
πτωση αναζήτησης αχρεωστήτως καταβλη-
θεισών συντάξεων.

5τι θα γίνεται στις υπόλοιπες περιπτώσεις;
Στις υπόλοιπες περιπτώσεις, που έχει κατα-

βληθεί μεγαλύτερη σύνταξη από όση θα έπρε-
πε, τα επιπλέον χρήματα θα ανακτηθούν με 
τις σχετικές διαδικασίες που προβλέπονται πα-
γίως στο Δημόσιο. Η αναζήτηση των αχρεω-
στήτως καταβληθεισών παροχών, στον βαθ-
μό που αυτές καταβλήθηκαν βάσει δηλώσε-
ων του ασφαλισμένου για τις οποίες δεν υπο-
βλήθηκε τεκμηρίωση (τα απαιτούμενα δικαι-
ολογητικά), ανατρέχει από την ημερομηνία 
απονομής της σύνταξης. 

6τι προβλέπεται σε περίπτωση που τα στοι-
χεία που θα προσκομίσει ο συνταξιούχος 

είναι πλαστά;
Θα επιβάλλονται οι ποινές που παγίως προ-
βλέπονται για την εξαπάτηση της δημόσιας 
διοίκησης. Οι ασφαλισμένοι είναι υποχρεω-
μένοι να διατηρήσουν τα φυσικά παραστα-
τικά που τυχόν δεν έχουν προσκομίσει στον 
ΕΦΚΑ, προκειμένου να μπορούν να τα προ-
σκομίσουν κατά τη διάρκεια των ελέγχων. Αν 
δεν προσκομιστούν τα δικαιολογητικά, ανα-
στέλλεται η καταβολή της σύνταξης.

7πότε θα εκδοθούν οι επικουρικές συντά-
ξεις και τα εφάπαξ που εκκρεμούν; 

Για τις ληξιπρόθεσμες αιτήσεις θα τηρηθεί η 
διαδικασία «εμπιστοσύνης», προκειμένου από 
τον Ιούνιο του 2022 και μετά να ξεκινήσει η 
αποπληρωμή των 123.792 επικουρικών συ-
ντάξεων και περίπου 30.000 εφάπαξ. Για τις 
νέες αιτήσεις καθιερώνεται προθεσμία τριών 
μηνών για την έκδοση επικουρικής σύνταξης, 
η οποία ξεκινά με την έκδοση της κύριας σύ-
νταξης, καθώς και προθεσμία έξι μηνών για 
τη χορήγηση εφάπαξ, με αφετηρία την ημε-
ρομηνία υποβολής του σχετικού αιτήματος. 

Οδηγός 
για τη νέα 
fast track 
διαδικασία


